

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационного исследования
Дмитрия Михайловича Калинина
**«КОНТАКТЫ С ИНОСТРАННЫМИ ЛИДЕРАМИ КАК ФАКТОР ПОЛИТИКИ
ДЖ.Г.У. БУША В ОТНОШЕНИИ СССР В 1989–1991 ГГ.»,**
представленного на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшая история)

Тема диссертационного исследования Д.М. Калинина представляется достаточно важной с учётом продолжающейся широкой научной и общественной дискуссии касательно причин и факторов, сопровождавших распад Советского Союза и роль в нём Соединённых Штатов Америки. Повышенное внимание к роли личности в истории составляет одну из современных тенденций развития исторической науки. Выбранная проблематика представляется ещё более актуальной, если учесть нынешнюю конъюнктуру российско-американских отношений, переживающих непростой период, который в России и на Западе зачастую именуют новой (второй) «холодной войной»¹.

Весьма логичным представляется решение определиться с понятийным аппаратом, используемым в работе. К другим безусловно сильным сторонам сочинения относится глубокий историографический анализ, представленный в главе 1 (хотя традиционно данный раздел принято представлять во введении), при этом в равной степени были проработаны статьи и монографии отечественных и зарубежных авторов, в первую очередь американских. Не вызывает нареканий определение объекта и предмета, целей и задач. Кроме того, довольно репрезентативной представляется и источниковая база исследования. Несомненно и научная новизна работы.

Тем не менее представляется возможным высказать замечания автору диссертационного исследования:

1) На с. 4–5 авторефера имеется утверждение «Именно отставка М. С. Горбачева послужила рубежным моментом в советской политике администрации Дж. Буша, так как М. С. Горбачев был наиболее важным субъектом в американо-советских отношениях периода». Тем не менее, гораздо более очевидным объяснением (в том числе и с учётом темы, сформулированной в заглавии диссертации) представляется юридическое и фактическое прекращение существования Советского Союза, во многом совпавшее с отставкой М.С. Горбачёва.

1 См., напр.: Shuster S. Exclusive: Gorbachev Blames the U.S. for Provoking 'New Cold War' // Time. December 11, 2014. URL: <http://time.com/3630352/mikhail-gorbachev-vladimir-putin-cold-war/> (access date: 17.02.2019)

2) Результаты контент-анализа были бы показательны в статистической обработке (будь то количественный или качественный анализ), они позволили бы подтвердить релевантность тех или иных тем для переговоров лидеров стран.

3) В реферате присутствуют опечатки (впрочем, весьма редкие и незначительные), напр., «публичные» на с. 10, а также выражения с сомнительной лексической сочетаемостью («используют более локальный акцент» на с. 14).

Высказанные замечания имеют лишь рекомендательный характер и не снижают общего положительного впечатления от работы. Автореферат диссертации «Контакты с иностранными лидерами как фактор политики Дж. Г. У. Буша в отношении СССР в 1989-1991 гг.» отвечает требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода. Судя по автореферату диссертации, Д.М. Калинин заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время). Согласно автореферату диссертации Дмитрия Михайловича Калинина, работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842.

Кандидат исторических наук,

Доцент кафедры иностранных языков технических факультетов

Новосибирского государственного технического университета

Торопчин Глеб Вячеславович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный технический университет», 630073, г. Новосибирск, пр. К. Маркса, д. 20; +7 (383) 3460-231; rector@nstu.ru; <http://www.nstu.ru>
E-mail: glebtropchin@mail.ru

Подпись Торопчина Г.В. удостоверю:

Начальник отдела кадров НГТУ



Пустовалова О.К.